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Ԧ𝑗

3𝑟

𝐶

2𝑣Ԧ𝑖

𝐴

Na figura os discos concêntricos são solidários.
A barra ABmove-se horizontalmente com velocidade 
constante v.
Não há escorregamento em D.
Um fio flexível e inextensível é enrolado no diâmetro menor 
e tem velocidade absoluta igual a 2v como mostrado na 
figura.
Adote a barra como referencial móvel e utilize a base 
vetorial mostrada na figura, solidária à barra, para expressar 
os vetores. 
Para este exercício, constante na lista de exercícios 2, pediu-
se:

- o vetor velocidade relativa do ponto D do disco;
- o vetor velocidade absoluta do ponto D do disco;
- o vetor de rotação absoluto do disco;
- o vetor 𝐶𝐼𝑅𝑑𝑖𝑠𝑐𝑜 − 𝐷 ;
- o vetor aceleração de arrastamento, relativo, de Coriolis e 
absoluto do ponto D do disco.

Exercício

𝑟

𝐵𝐷𝑣

𝐸

Complementarmente pede-se então, para 𝒗 = 𝟏𝟎𝒎/𝒔 e 
𝒓 = 𝟏𝒎 :

a) O vetor velocidade de arrastamento do ponto D do 
disco;

b) O vetor de rotação de arrastamento do disco;
c) O vetor de rotação relativo do disco;
d) O vetor velocidade absoluta do ponto C;
e) O vetor aceleração absoluta do ponto C;
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Ԧ𝑗

3𝑟

𝐶

2𝑣Ԧ𝑖

𝐴

Exercício

𝑟

𝐵
𝐷

𝑣

Ԧ𝑣𝐷,𝑟𝑒𝑙 = 0

Ԧ𝑣𝐷,𝑎𝑟𝑟 = −𝑣Ԧ𝑖

Ԧ𝑣𝐷 = Ԧ𝑣𝐷,𝑎𝑟𝑟 + Ԧ𝑣𝐷,𝑟𝑒𝑙 Ԧ𝑣𝐷 = −𝑣Ԧ𝑖

Ԧ𝑣𝐸 = Ԧ𝑣𝐷 + 𝜔𝑎𝑏𝑠 ∧ 𝐸 − 𝐷

2𝑣Ԧ𝑖 = −𝑣Ԧ𝑖 + 𝜔𝑎𝑏𝑠𝑘 ∧ 4𝑟Ԧ𝑗

3𝑣Ԧ𝑖 = −4𝑟𝜔𝑎𝑏𝑠Ԧ𝑖

𝜔𝑎𝑏𝑠 = −
3𝑣

4𝑟
𝜔𝑎𝑏𝑠 = −

3𝑣

4𝑟
𝑘

𝐶𝐼𝑅𝑑𝑖𝑠𝑐𝑜 − 𝐷 =
4𝑟

3
Ԧ𝑗

𝑣

𝑎
=

2𝑣

4𝑟 − 𝑎

𝑎 =
4𝑟

3

2𝑣

𝑎
𝑣

𝐸

Ԧ𝑣𝐶 = Ԧ𝑣𝐷 +𝜔𝑎𝑏𝑠 ∧ 𝐶 − 𝐷

Ԧ𝑣𝐶 = −𝑣Ԧ𝑖 −
3𝑣

4𝑟
𝑘 ∧ 3𝑟Ԧ𝑗

Ԧ𝑣𝐶 =
5𝑣

4
Ԧ𝑖

𝜔𝑎𝑟𝑟 = 0

𝜔𝑟𝑒𝑙 = −
3𝑣

4𝑟
𝑘

Ԧ𝑣𝐶,𝑟𝑒𝑙 = Ԧ𝑣𝐷,𝑟𝑒𝑙 +𝜔𝑟𝑒𝑙 ∧ 𝐶 − 𝐷

Ԧ𝑣𝐶,𝑟𝑒𝑙 = 0 −
3𝑣

4𝑟
𝑘 ∧ 3𝑟Ԧ𝑗

Ԧ𝑣𝐶,𝑟𝑒𝑙 =
9𝑣

4
Ԧ𝑖

Ԧ𝑣𝐶,𝑎𝑟𝑟 = −𝑣Ԧ𝑖
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Ԧ𝑗

3𝑟

𝐶

2𝑣Ԧ𝑖

𝐴

Exercício

𝑟

𝐵
𝐷

𝑣
Ԧ𝑎𝐷,𝑎𝑟𝑟 = 0

Ԧ𝑎𝐶,𝑎𝑟𝑟 = 0

Ԧ𝑎𝐷,𝑟𝑒𝑙 =
27𝑣2

16𝑟
Ԧ𝑗

2𝑣

𝑎
𝑣

𝐸

Ԧ𝑎𝐶 = 0

𝜔𝑟𝑒𝑙 = −
3𝑣

4𝑟
𝑘

Ԧ𝑎𝐷,𝑐𝑜𝑟 = 0

Ԧ𝑎𝐶,𝑐𝑜𝑟 = 0

Ԧ𝑎𝐶,𝑟𝑒𝑙 = 0

Ԧ𝑎𝐷,𝑟𝑒𝑙 = Ԧ𝑎𝐶,𝑟𝑒𝑙 +
ሶ𝜔𝑟𝑒𝑙 ∧ 𝐷 − 𝐶 + 𝜔𝑟𝑒𝑙 ∧ 𝜔𝑟𝑒𝑙 ∧ 𝐷 − 𝐶

Ԧ𝑣𝐶 =
5𝑣

4
Ԧ𝑖

Ԧ𝑎𝐷,𝑟𝑒𝑙 = 0 + 0 +
9𝑣2

16𝑟2
𝑘 ∧ 𝑘 ∧ −3𝑟Ԧ𝑗

Ԧ𝑎𝐷 =
27𝑣2

16𝑟
Ԧ𝑗

Ԧ𝑎𝐷 = Ԧ𝑎𝐷,𝑎𝑟𝑟 + Ԧ𝑎𝐷,𝑟𝑒𝑙 + Ԧ𝑎𝐷,𝐶𝑜𝑟
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Exercício

Ԧ𝑣𝐷,𝑎𝑟𝑟 = −𝑣Ԧ𝑖

𝜔𝑎𝑟𝑟 = 0

𝜔𝑟𝑒𝑙 = −
3𝑣

4𝑟
𝑘

Ԧ𝑣𝐶 =
5𝑣

4
Ԧ𝑖

Ԧ𝑎𝐶 = 0

Ԧ𝑣𝐷,𝑎𝑟𝑟 = −10Ԧ𝑖 [ Τ𝑚 𝑠]

𝜔𝑟𝑒𝑙 = −
30

4
𝑘 [ Τ𝑟𝑎𝑑 𝑠]

Ԧ𝑣𝐶 = 12,5Ԧ𝑖 [ Τ𝑚 𝑠]

−10 0 0

0 0 0

0 0 −7.5

12.5 0 0

0 0 0

No e-disciplinas, ponto como separador decimal.𝒗 = 𝟏𝟎𝒎/𝒔 𝒓 = 𝟏𝒎


